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                  (I.1) Обоснование выбора

      Я выбрала эту тему, т.к. считаю, что она очень близка каждому человеку. О том, как нужно воспитывать  ребёнка, должна знать каждая девушка.

      Из всего развития организма, развитие грудного ребёнка самое интересное. В это время он учится сидеть, ползать, стоять, ходить, разговаривать. 

      Как развивается грудной ребёнок, я наблюдала на примере брата. Было очень интересно, когда он сказал первое «агу» и сделал первые шаги. 

                               (II) Основная часть

         Эмбриональное развитие организма
Человек родился! С этого дня начинается отсчёт месяцами, годами, десятилетиями его жизни. Но ведь до появления на свет будущий человек целых девять месяцев живёт и развивается в материнском чреве! И от того, как протекает внутриутробный период, во многом зависят здоровье будущего ребёнка, его физические и умственные способности.
                                              (II.1) Развитие зародыша
    На что похож ребенок в самом начале своей жизни – в животе матери? Это яйцо, иными словами -  клетка. Она состоит, как и все клетки человеческого тела, из капельки вещества – протоплазмы с ядром посередине. Это очень крупная клетка, практически видимая невооруженным глазом, размером в одну десятую миллиметра. Это происходит в результате соединения двух клеток: мужской клетки, или сперматозоида, и женской, яйцеклетки. Яйцеклетка – крупная клетка округлой формы. Что касается сперматозоида, он в 30 или 40 раз меньше – правда, без учета его длинного колеблющегося хвоста, благодаря которому сперматозоид перемещается. При контакте с яйцеклеткой сперматозоид теряет свой хвост. А его ядро проникает внутрь яйцеклетки. Оба ядра сливаются, происходит оплодотворение яйцеклетки; отныне она становится яйцом. Каждая из клеток, образующих яйцо несет в себе признаки одного из родителей. Носителями этих признаков являются маленькие, похожие на палочки образования, содержащиеся в ядрах всех клеток и называемые хромосомами. Ядро каждой клетки человеческого тела содержит 46 хромосом: 23 – от отца и 23 – от матери. Однотипные хромосомы отца и матери образуют пару. 

   Каждый из нас в любой клетке тела имеет 23 пары хромосом, присущих только ему и определяющих его индивидуальные признаки; вот почему определенные черты нашей внешности, ума или характера делают нас похожими  на отца и мать, на бабушек и дедушек или других родственников.

   Пол ребенка является результатом случайного подбора хромосом. Вначале обратим внимание на внешний вид хромосом: их размер и форма различны, но в каждой нормальной клетке имеются по крайней мере 44 хромосомы, каждая из которых имеет подобную себе. Сгруппированные по две, они образуют 22 пары. Их классифицируют по размеру: самая крупная имеет номер 1, а самая маленькая – номер 22. 23 – я пара стоит особняком. У женщины она, как и все остальные, образована двумя подобными хромосомами, обозначенными буквой икс (X). А у мужчин в 23 – й паре находится лишь одна X-хромосома вместе с хромосомой обозначенной буквой игрек (Y). Показано, что масса Х-хромосомы больше массы У - хромосомы, поэтому спермии, содержащие Х-хромосому, менее подвижны, чем содержащие У - хромосому.

     В организме родителей яйцеклетка или сперматозоид являются клетками, содержащими лишь половину хромосом, то есть по 23 каждая. Таким образом, все яйцеклетки однотипны: все они имеют X-хромосому. Сперматозоиды же бывают двух типов: одни из них имеют под номером 23 X- хромосому, другие - Y- хромосому. Среди спермиев 50% содержат Х-хромосому и 50% — У - хромосому. Если яйцеклетка по воле случая соединяется со сперматозоидом, несущим X- хромосому, яйцо разовьется в девочку, а если случай приводит к оплодотворению яйцеклетки сперматозоидом, содержащим Y-хромосому, то яйцо развивается в мальчика. Таким образом, определение пола происходит во время оплодотворения. Так как число образующихся сперматозоидов с Х - и Y-хромосомами одинаково, число новорожденных девочек и мальчиков должно быть равным. Однако в связи с большей чувствительностью эмбрионов мужского пола к повреждающему действию различных факторов число новорожденных мальчиков немного меньше, чем девочек: на 100 мальчиков рождаются 103 девочки. 

      Теоретически узнать пол ребенка можно было бы именно с этого момента, если бы в нашем распоряжении имелись технические средства, позволяющие наблюдать яйцо без риска его повредить. Возможно наступит день, когда случайность уступит место науке и родители будут сами выбирать пол своего ребенка, в любом случае это произойдет лишь при условии разделения в составе спермы X- и Y- сперматозоидов. Едва образовавшись, яйцо начинает делиться на две, четыре, восемь, шестнадцать и т.д. клеток.

      Оптимальные условия для взаимодействия сперматозоидов с яйцеклеткой обычно создаются в пределах 12 ч после овуляции. При осеменении многочисленные спермии приближаются к яйцеклетке и вступают в контакт с ее оболочкой. Яйцеклетка начинает совершать вращательные движения вокруг своей оси со скоростью 4 вращения в минуту. Эти движения обусловлены влиянием биения жгутиков сперматозоидов и продолжаются около 12 ч. В процессе взаимодействия мужской и женской половых клеток в них происходит ряд изменений

    По истечении нескольких дней клетки функционально специализируются: одни -  на формирования органов чувств, другие -  кишечника, третьи – половых органов и т.п. Именно Y- хромосома сообщает половым клеткам, что им предстоит развиваться по мужскому типу.

   Внешние признаки пола становятся заметны к началу четвертого месяца беременности. Но на хромосомном уровне, определяющем и внешние его проявления, пол существует с момента оплодотворения. Вот почему в некоторых случаях можно узнать пол ребенка уже в начале беременности (на втором-третьем месяце), благодаря хромосомным исследованиям некоторых клеток яйца (так называемая пункция трофобласта и амниоцентез), или благодаря своего рода радару, который с помощью ультразвука позволяет увидеть маленький половой член зародыша в материнской матке.

   Оплодотворенное яйцо продвигается по маточной трубе, одновременно делится и превращается в многоклеточный зародыш, который через 4-5 дней попадает в полость матки. В течение 2 дней зародыш остается в матке свободным, затем погружается в ее слизистую оболочку и прикрепляется к ней. Начинается зародышевый период внутриутробного развития. 

                                            (II.2)   Развитие плода
В этот период, когда достаточно крупные первые клетки тесно соприкасаются друг с другом, зародыш больше всего похож на тутовую ягоду. Эта «ягодка», продолжая делиться, медленно продвигается к месту, где ей суждено поселиться на долгих девять месяцев,- к матке. На этот путь уходит вся первая неделя. К её концу морула перестаёт быть ягодой  и превращается в пузырёк: плотная клеточная масса разделяется на зародышевый узелок и поверхностный слой клеток, окружающих этот узелок.

   В таком виде зародыш поступает в матку. Поскольку к этому времени он успевает почти полностью израсходовать тот небольшой запас питательных веществ, который был припасён для него в яйцеклетке, зародыш спешит прикрепиться к стенке матки, чтобы получать кислород и питание из организма матери. Делает он это с помощью своих наружных клеток. Часть их образует оболочки плода, предохраняющие его от различных воздействий. А другие наружные клетки врастают, словно растения корнями, в слизистую оболочку матки. Там они быстро разрастаются и сильно ветвятся. Внутри ветвлений проходят мелкие кровеносные сосуды, которые через пуповину ведут к плоду. Так формируется плацента, или детское место,- орган связи плода и матери.

    Плацента обеспечивает зародыш кислородом и питательными веществами. Через плаценту выводятся из организма ненужные, отработанные вещества. Она служит барьером, препятствует переходу в кровь зародыша химически вредных веществ. Именно плацента охраняет плод от проникновения болезнетворных микробов, если мать заболела. Роль её настолько важна и многообразна, что специалисты даже утверждают: нарушения деятельности плаценты могут сделать из потенциального Эйнштейна обыкновенную посредственность, несмотря на все наследственные задатки. Повреждения плаценты, её отслойка чаще всего грозят зародышу гибелью.

    Одновременно с детским местом возникает и постепенно увеличивается пуповина. По её кровеносным сосудам кровь зародыша течёт к детскому месту. Там, насытившись кислородом и питательными веществами и очистившись от ненужных продуктов жизнедеятельности, кровь возвращается вновь к зародышу.

    Между зародышем и окружающей его тонкой оболочкой находятся околоплодные воды. Всасываясь вновь, они способствуют обмену веществ зародыша. А кроме того, они охраняют его от неравномерного давления стенок матки, которое могло нарушить форму развивающихся органов. 

   А что же происходит в это время с самим зародышем? Его развитие не прекращается ни на секунду: надо спешить, ведь за считанные недели ему предстоит проделать тот путь эволюцион​ного развития, которым природа, создавая человека, шла миллио​ны лет.

     В течение второй недели по​сле оплодотворения клетки за​родышевого узелка расщепляют​ся на два слоя, а затем на тре​тьей неделе между ними появля​ется и третий слой. Это так на​зываемые зародышевые листки: из каждого листка впоследствии разовьются строго определен​ные органы и ткани. Одновре​менно со средним листком закладывается и хорда— скелет​ный тяж, идущий вдоль средней линии со стороны спины зароды​ша. Со временем на месте хорды образуется позвоночник.

     В середине третьей недели у зародыша возникают первые кровеносные сосуды. А примерно через три дня после их появле​ния начнет формироваться и сердце. Удивительно, у 23-дневного зародыша оно имеет форму трубки, но уже сокраща​ется! Сердце работает и одно​временно создает себя— фор​мируются его полости, внутрисердечные перегородки, кла​паны.

      В это время уже функциони​рует артериальная и венозная система сосудов. Но путь крово​тока у зародыша иной, чем у но​ворожденного. Ведь до момента рождения легкие не работают, и кислород доставляется вместе с кровью через пуповину. Только после рождения, когда пуповину перережут, изменится направле​ние кровотока и начнет функцио​нировать легочный круг кровооб​ращения. Тогда сосуды, напра​вляющие кровь к пуповине и об​ратно, отомрут. Правда, это еще не скоро, ведь прошел 

       Только месяц, но уже сокра​щается сердце и по кровеносным сосудам струится кровь, уже в трех зародышевых листках кроются прообразы будущих ор​ганов... Но и будущие болезни часто уходят своими корнями в эти первые дни, потому что именно в этот период зародыш крайне чувствителен ко всякого рода неблагоприятным воздей​ствиям, повреждающим факто​рам. И таким «повреждающим фактором»» для него может стать любой, на ваш взгляд, пустяк — немного сухого вина, одна — три сигареты, таблетка снотворно​го... Задумайтесь над этим и по​старайтесь с первых же дней исключить из своей жизни все, что могло бы повредить вашему будущему ребенку!

        На втором месяце эмбрио​нальной жизни происходит каче​ственный скачок в развитии за​родыша. Благодаря тому, что клетки зародышевых листков интенсивно размножаются, пере​распределяются в пространстве и специализируются, идет фор​мирование органов и тканей. За​родыш так разительно меняет​ся, что теперь его именуют эм​брионом.

        Начиная с 4-й по 8-ю неделю клетки наружного зародыше​вого листка усиленно трудятся над «эскизом» центральной и пе​риферической нервной системы: закладывается головной и спин​ной мозг, проводящие нервные пути. Первоначально мозг имеет гладкую поверхность, как у рыб. Позднее появляются первые признаки извилин, и он начинает напоминать мозг пресмыкающих​ся. Но лишь к концу внутриутроб​ного периода мозг эмбриона ста​нет мозгом человека.

          Из наружного листка обра​зуется также чувствительная ткань (эпителий) ушей, носа и глаз, кожный покров, волосы, ногти.

          Клетки среднего листка дают начало мышцам скелета, внутренних органов и сосудов, сердцу, крови, лимфе, кровенос​ным и лимфатическим сосудам, хрящам и костям, селезенке, поч​кам, половым железам и, нако​нец, оболочкам, выстилающим все полости тела.

        Клетки внутреннего листка образуют эпителиальную вы​стилку органов пищеварительной системы, а также эпителий пече​ни, поджелудочной железы.

       Подумать только— из пер​вых нескольких десятков клеток с одинаковым генетическим набором образуются прочные жё​сткие клетки костной ткани, су​персложные клетки нервной си​стемы, секреторные клетки эн​докринных органов, эластичные и упругие мышечные клетки — словом, все великое множество (1015!) клеток организма. Про​цесс их дифференцировки, спе​циализации чрезвычайно сло​жен.

       Как показали исследования, каждая клетка на стадии спе​циализации крайне «разборчи​ва», для развития ей необходи​мы специфические условия. Во-первых, ей небезразлично, какие соли и в какой концентрации со​держатся в омывающей ее крови и тканевой жидкости (то есть ионный состав среды). Во-вторых, на ее специализацию могут оказывать влияние продукты жизнедеятельности других, со​седних клеток. Известно, что об​мен этими продуктами идет че​рез кровь, лимфу, тканевую жидкость. И, в-третьих, каждой клет​ке необходим контакт с опреде​ленной индуцирующей тканью. Например, роговая оболочка гла​за развивается лишь в контакте с хрусталиком. Когда в экспери​менте эмбриону курицы на место хрусталика пересадили клетки кожи, то вместо роговицы у него выросли перья.

       Бывает, что страшные экспе​рименты ставит сама жизнь. Раз​личные неблагоприятные факто​ры окружающей среды, инфекци​онные заболевания матери спо​собны нарушать интимные меха​низмы дифференцировки кле​ток, закладки органов, а это при​водит к трагическим последстви​ям — появлению ребенка с вро​жденными уродствами.

       А на 7-й неделе начинает​ся окостенение (уже!) скелета, которое закончится только к 20 — 25 годам.

      На 5 —6-й неделе происхо​дит еще одно важное событие: эмбрион обретает лицо. Его гла​за, раньше расположенные почти по бокам головы, сближаются. Еще нет век, поэтому они кажут​ся   огромными   на  лице. У эмбриона очень «умный», выпуклый лоб. А в плоском, с вывернутыми ноздрями носу трудно угадать очертания буду​щего задорного курносого носи​ка, или «аристократического» носа с горбинкой, или длинного, любопытного, словно у Буратино... Губы только вырисовывают​ся, а в глубине десен крошечны​ми зернами проклевываются за​чатки молочных зубов.

     Нет, хорошеньким его никак не назовешь. Но все же ясно — это человек и никто другой.

     Так всего за два месяца од​ноклеточная «амеба» становится человеком. Вернее, первым его наброском, эскизом. За 50 — 60 дней органы и системы организ​ма успевают сформироваться лишь в общих чертах. В после​дующие семь месяцев организм будет развиваться, все более ус​ложняясь и самосовершенству​ясь. Жизнь до рождения продол​жается.

        В начале пятого месяца про​исходит событие, которое каж​дая беременная ждет с нетерпе​нием,— впервые явственно ощу​щаются движения плода. Прав​да, это далеко не первые его «шаги», ведь он, как говорилось, начинает двигать руками, нога​ми, головкой, туловищем гораздо раньше— на третьем месяце внутриутробной жизни. Но до пя​того месяца эти движения плода может наблюдать только врач с помощью ультразвуковой аппа​ратуры. Теперь же не нужны ни​какие приборы, чтобы ощутить биение новой жизни. Многие женщины именно с первым толч​ком начинают воспринимать плод как свое дитя— теплое и живое.

       Поначалу движения плода достаточно робкие, некоордини​рованные, но постепенно они упорядочиваются и обретают силу. В течение получаса пяти​месячный плод может делать от 20 до 60 «толчков», иногда боль​ше, иногда меньше. Вообще темп, ритм, сила движений меня​ются в зависимости от времени суток, от физического и психиче​ского состояния матери.

         Сейчас уже ни у кого не вы​зывает сомнения тот факт, что отношения плода с матерью вов​се не ограничиваются только об​меном веществ. Задолго до ро​ждения будущий ребенок начи​нает чувствовать, ощущать, воз​можно, огорчаться и радоваться. И все это находит выражение в характере его движений. На​пример, двигательная актив​ность плода заметно снижается, если женщина чем-то подавлена, устала, тем более когда она больна и у нее повышена темпе​ратура. Одна из моих пациенток рассказывала, что пятимесячный плод буквально «заставил» ее уйти из зала дискотеки. Он так сильно вертелся и так настойчи​во толкал ее в живот, что женщина поняла: ребенку плохо в шумном и душном зале. И дей​ствительно, когда она медленно шла домой, вдыхая свежий ве​черний воздух, движения его стали привычно спокойными.

       Очень остро реагирует плод на недостаток кислорода в про​куренном помещении (доказано, что пассивное курение ничуть не менее вредно, чем активное). Причем вместе с характером его движений меняются частота и ритм сердечных сокращений, и в ломаной кривой электрокар​диограммы легко читается, на​сколько трудно крошечному сердцу плода работать в та​кой экстремальной для него си​туации.

       Еще Аристотель считал, что жизнь— это движение. Но, по​жалуй, никогда человек не гово​рит так ярко языком движений о своей тревоге, радости, удо​вольствии, о своем самочу​вствии, как в период внутри​утробной жизни. И будущая мать должна научиться понимать этот язык и стараться делать все воз​можное, чтоб развивающийся ре​бенок был здоров и спокоен. Если женщина выполняет вра​чебные рекомендации и ведет здоровый образ жизни, она не​пременно услышит «слова» бла​годарности своего будущего ре​бенка на особом языке — языке движений. Полное прекращение двигательной активности плода на 24 часа и дольше— очень тревожный сигнал: в этом случае надо немедленно" обратиться к врачу.

     Продолжает развиваться центральная нервная система плода, головной мозг все более усложняется. И все активнее к функциям управления наряду с нервной подключается эндо​кринная система. На пятом меся​це внутриутробной жизни функ​ционируют уже практически все эндокринные железы: 'гипофиз, эпифиз, щитовидная и околощи​товидные железы, поджелудоч​ная железа, надпочечники, поло​вые железы. Гормоны этих же​лез, циркулирующие в жидких средах организма — крови, лим​фе, межклеточной жидкости,— оказывают все. большее влияние на рост и развитие плода, на все виды обмена веществ. Содруже​ство нервных и гуморальных (от слова «гумор»— жидкость) ме​ханизмов, взаимоотношения нер​вной и эндокринной систем, ко​торые закладываются в этот пе​риод, на протяжении всей даль​нейшей жизни будут во многом определять четкую и слаженную работу всего организма.

    Подключение селезенки к ра​боте кроветворных органов, ко​нечно, не такое заметное собы​тие, как первые толчки плода. И тем не менее этот орган играет далеко не последнюю роль в кроветворении. Ведь именно в селезенке происходит «сбор​ка» лимфоцитов и моноцитов — белых клеток крови, выполняю​щих в организме защитные функ​ции. Здесь же идут сортировка и разрушение дефектных эритро​цитов— красных клеток крови, носителей гемоглобина. А желе​зо, которое освобождается при этом, используется организмом в процессе образования новых эритроцитов в красном костном мозге.

     Внешний вид пятимесячного плода все еще непривлекателен. Правда, кожа его уже не такого ярко-красного цвета, но она по-прежнему вся в морщинах. Те​перь ее покрывает первородная смазка — вещество серовато-бе​лого цвета, имеющее творожи​стую консистенцию. Больше все​го смазки в местах скопления сальных желез: на волосистой части головы, на лице, за ушами, в подмышечных и паховых складках, на сгибательных по​верхностях рук и ног. Смазка, со​стоящая из смеси секрета саль​ных желез и чешуек эпидермиса, не только предохраняет нежней​шую кожу плода от механиче​ских повреждений, но и защища​ет ее от различных микроорга​низмов, поскольку обладает бак​терицидными свойствами.

     Существуют уникальные фо​тографии, которые шведскому фотографу Леннарту Нильсону удалось заснять с помощью спе​циальной техники в недрах мат​ки. Тысячи сделанных им кад​ров— это фантастический рас​сказ о жизни до рождения. Вот на одной из фотографий пятиме​сячный плод активно сосет свой большой палец. А на другой он смотрит сквозь оболочку заро​дышевого мешка и... улыбается. Как он похож на космонавта, па​рящего в невесомости! Всего че​рез четыре месяца ему предсто​ит выход в «открытый кос​мос» — большую жизнь! 

     Внешний вид пятимесячного плода все еще непривлекателен. Правда, кожа его уже не такого ярко-красного цвета, но она по-прежнему вся в морщинах. Те​перь ее покрывает первородная смазка — вещество серовато-бе​лого цвета, имеющее творожи​стую консистенцию. В это трудно поверить, но экспе​рименты подтверждают: если во время ультразвукового обследования на живот матери направить яркий свет, то на экране видно* как ребенок вздрагивает и меняет позу. Семимесячный плод не просто слы​шит, но хорошо дифференцирует звуки, как те, которыми окружен постоянно,— сердцебиение матери, перистальтика ее кишечника, пульсация пуповины и т. д., так и те, которые поступают извне.

       Моя знакомая— музыкальный работ​ник — рассказывала: когда она была бере​менна, то обратила внимание на то, что плод узнает мелодии. Одна музыкальная тема ему особенно нравилась, и он начи​нал активно двигаться. Определенный ритм движения плода повторялся каждый раз, когда звучала эта музыка.

      В том, что до рождения ребенок слы​шит и даже может «разговаривать» с роди​телями, убедились 700 будущих мам и пап, которые в 1986 году по специальной про​грамме прошли в США обучение детей вну​триутробного периода жизни. На пятом ме​сяце беременности внимание плода при​влекали слабым похлопыванием по животу матери дважды в день. Через два месяца устанавливалась реакция на этот сигнал: плод всегда отвечал шевелением. Один из участников этой школы до рождения сына периодически прикладывал щеку к животу жены и четко произносил: «Малыш, я твой папа!» После рождения сын всегда узна​вал эту фразу: он сразу же переставал плакать и пытался повернуть голову в сто​рону знакомого голоса. Практически все дети, которые «обучались» в этой необыч​ной школе, начали раньше, чем их свер​стники, говорить, могли долго и вниматель​но слушать родителей и мало плакали.

        Все это свидетельствует о том, что по​ложительные воздействия извне крайне нужны плоду в период внутриутробного развития. Поэтому почаще давайте слу​шать вашему будущему ребенку классиче​скую музыку: Вивальди, Моцарта, Баха... Тем более что, по некоторым наблюдени​ям, именно классическая музыка успокаи​вает, заставляет сердце матери биться ^ хорошем, спокойном ритме. А ведь среди всех шумов плод все-таки выделяет рит​мичное биение материнского сердца. И пока этот ритм не «прыгает», плод чув​ствует себя в безопасности. Даже после рождения плачущий ребенок быстро успокаивается, когда мать берет его на руки и, прижимая к левой стороне груди, дает ему возможность услышать знакомую «мело​дию» сердца.

       Семимесячный плод ведет себя актив​но не только с точки зрения пробуждаю​щихся чувств и двигательных реакций, он становится более активным участником своего собственного роста и созревания.

     Как уже говорилось, в течение всей беременности плод теснейшим образом связан с материнским организмом и живет по законам функционирования сложной си​стемы «мать— плацента— плод». Каждое звено этой системы работает не только на себя, но и на своих «партнеров». Теперь, на заключительных этапах беременности, плод уже не целиком зависит от матери и плаценты, многие необходимые ему био​химические вещества он вырабатывает сам. Например, такие активные соедине​ния, как гормоны. Большое значение в этот период приобретают гормон роста, выраба​тываемый гипофизом, гормоны щитовид​ной железы, надпочечников, поджелудоч​ной железы.

     Благодаря производимым гормонам и ферментам (вещества, которые напра​вляют, активизируют биохимические реак​ции в организме) плод формирует свой спе​цифический тип обмена веществ.

       И все-таки до полной самостоятельно​сти плоду еще далеко. Окружающая его среда продолжает во многом определять характер внутриутробного развития. Плод живет в амниотической (околоплодной) жидкости, объем которой на седьмом меся​це достигает 700 см3. Светлая и прозрач​ная, она по своему составу очень напоми​нает кровь, а главная ее составная часть — вода. Есть в ней и клетки различ​ных тканей и органов плода.

         Околоплодная жидкость постоянно об​новляется. Ситуация напоминает изве​стные задачи о бассейнах, в которые по одной трубе жидкость вливается, а по дру​гой выливается. Так же и амниотическая жидкость: она постоянно вырабатывается и поглощается плодом частично через кожу, частично через органы пищеварения и даже легкие. Считается, что полная сме​на околоплодной жидкости происходит 3—4 раза в сутки. Для плода весьма небез​различно как увеличение количества око​лоплодной жидкости (многоводие), так и уменьшение— маловодие.

      По составу околоплодных вод можно судить о зрелости плода, о функциях его органов. Так, в частности, признаком зре​лости легких считается наличие в альвео​лах сурфактанта — специфического вещества, без которого не смогут расправиться и задышать многочисленные альвеолы лег​кого. А главная составная часть сурфак​танта— фосфолипиды. По уровню их со​держания в околоплодных водах можно получить представление о том, как идет созревание легких. Один из методов — это определение соотношения между такими фосфолипидами, как лецитин и сфингомиелин. Если, скажем, этот показатель ра​вен 1:5 и ниже, то специалисты делают вывод: легкие не готовы к полноценной функции и исход преждевременных родов для плода будет неблагоприятным.

        В околоплодной жидкости можно обна​ружить также вырабатываемые организ​мом матери (если у нее кровь резус-отри​цательная) антитела на резус-положитель​ный белок плода. О резус-конфликте мы рассказывали в журнале «Здоровье» № 9 за 1989 год, в статье «Никогда он не рас​тет так быстро». И внимательный читатель уже знает, что иммунный конфликт начи​нается на более ранних сроках и протекает исподволь. Если женщина не подозревает об этом и не обращается в консультацию за помощью, на 5—6-м месяце внутриут​робной жизни накапливается много анти​тел высокой активности, которые на 7-м месяце могут прервать беременность.

        Но даже если резус-конфликт полно​стью исключен, женщина в этот период должна быть очень внимательна к состоя​нию своего организма и плода. Беременная в эти недели еще, как правило, работает, но это уже должен быть облегченный труд. Надо постараться оградить себя от стрес​сов, отрицательных переживаний. Даже та​кая привычная ситуация для студентки, как сдача экзамена, может стать сильным стрессовым фактором и привести к преж​девременным родам. Женщина должна по​стоянно прислушиваться к своему организ​му и насторожиться, если появилась боль в низу живота, увеличился тонус мышц матки. Это может стать первыми признака​ми начавшегося прерывания беременности. Не медлите в таком случае, обратитесь к врачу!

         Если все-таки роды начались, не отчаи​вайтесь: семимесячный плод хоть и не вполне, но жизнеспособен. Рожденный до срока, он, конечно, слаб, у него много при​знаков незрелости, ему трудно самостоя​тельно приспособиться к окружающей сре​де. Но современная медицина дает ему шансы выжить!

        Итак, идет последний, девя​тый месяц беременности. Хочу напомнить, что средняя продол​жительность беременности — 280 дней, или 40 недель. Суще​ствует простой способ, позво​ляющий ориентировочно опреде​лить дату родов. К первому дню последней менструации надо до​бавить семь дней и отсчитать на​зад три календарных месяца. На​пример, последняя менструация началась 5 декабря: 5 + 7 = 12; минус три месяца — получается 12 сентября. Однако это не зна​чит, что роды произойдут именно в этот день, они вполне возмож​ны и на несколько дней раньше и на недельку-другую позже. Ведь продолжительность нор​мальной беременности не у всех одинакова.

        Акт рождения, пожалуй, один из самых сильных стрессов, ко​торый человек переживает за всю свою жизнь. И в последние недели внутриутробной жизни природа особенно активно гото​вит организм ребенка, и в ча​стности его центральную нерв​ную и эндокринную системы, к серьезному испытанию. Боль​ших размеров достигают надпо​чечники (они гораздо больше по​чек!). Во время родов им придет​ся поставлять в кровь много адреналина и норадреналина. Как показали специальные ис​следования, уровень этих «гор​монов стресса» в крови новоро​жденного выше, чем у взрослого человека в состоянии сильного эмоционального напряжения.

        Практически заканчивается анатомическое формирование половой системы. У плодов муж​ского пола яички опускаются в мошонку. Закладываются и развиваются они в брюшной полости, а во второй половине беременности проделывают до​вольно длительный и сложный путь, прежде чем оказываются на своем месте. Но бывает, что по каким-либо причинам одно яичко или оба к моменту рожде​ния так и не опускаются в мо​шонку. Это не страшно, можно подождать еще годик. А вот если в течение первого года жизни ребенка они так и не займут свое постоянное место, надо непре​менно обратиться к специалисту.

       Очень скоро ребенок будет отторгнут от плаценты, от мате​ринского организма, и для того, чтобы не остаться голодным, ему придется трудиться — сосать грудь. Весь аппарат сосания, центр которого находится в про​долговатом мозге, готовится к работе. Три мощные нервные ветви обеспечивают этот безус​ловный рефлекс: тройничный нерв отвечает за работу жева​тельных мышц, лицевой нерв иннервирует мышцы рта (а впос​ледствии и зубов), а подъязыч​ный — языка. Полость рта у пло​да сравнительно небольшая, и почти всю ее занимает язык. Жевательная мускулатура к мо​менту рождения развита плохо, но стоит ребенку начать сосать, и она быстро крепнет.

     Ряд особенностей строения челюстей, языка и щек способ​ствует акту сосания. Так, между жевательными мышцами распо​лагается сосательный валик. Специальные валики имеются и на слизистой оболочке губ, а также на челюстях.

        Слизистая оболочка рта ин​тенсивного красного цвета, пото​му что богата кровеносными со​судами. Благодаря этому про​цесс всасывания пищи начинает​ся прямо в полости рта. Слюн​ные железы развиты пока слабо, и это вполне объяснимо: ребенок в первые месяцы своей жизни будет получать только жидкую пищу. А вот когда в его рационе появятся блюда более густые и даже твердые, слюнные желе​зы усилят свою функцию.

       К концу беременности органы желудочно-кишечного тракта выполняют специфические фун​кции. Приблизительно около по​ловины туловища занимает пи​щевод, а длина петель кишечни​ка колеблется от 335 до 460 сан​тиметров. Железы желудка уже функционируют, и можно обнаружить их продукцию: небольшое количество пепсина и сычужного фермента. Мышечная оболочка кишечника развита слабо, но ворсинки — этот универсальный аппарат всасывания — уже есть.

       Если на первых этапах вну​триутробного развития пищевод и тонкая кишка имеют места временной закупорки, то на де​вятом месяце весь пищевари​тельный тракт проходим. Кишеч​ник плода совершает слабые пе​ристальтические движения, продвигая в нижние отделы меконий — первородный кал. В со​став мекония входит секрет же​лудка и кишечника, плотные ча​стички, содержащиеся в около​плодных водах,— эпителий кожи плода, компоненты первородной смазки и т. п. Химический анализ мекония позволяет обнаружить в нем холестерин, билирубин, жиры, муцины. Если в меконии не находят составных частей желчи и он имеет бледно-серый цвет, это всегда настораживает врачей, ибо сигнализирует о не​проходимости желчных протоков или врожденном их отсутствии,

           У плода меконий стерилен, но буквально в первые часы по​сле рождения кишечник начина​ют заселять различные микроор​ганизмы. И очень важно, чтобы это были полезные бактерии, вот почему все шире вводится в на​ших роддомах раннее приклады​вание к груди: именно молозиво и молоко — богатейший источ​ник бифидо- и лактобактерий.

        В последний месяц плод все ближе и ближе продвигается ко входу в родовой канал. Из всех частей   его   тела   наибольшую окружность имеет голова, и если она прошла через родовые пути — считайте, что все в по​рядке.

         Природа позаботилась о том, чтобы облегчить плоду прохо​ждение по родовым путям. Кости черепа мягки и податливы, меж​ду ними остается особая соеди​нительная ткань. Пространства, занятые этой тканью, называют родничками. Один из них, ромбо​видный, располагается спереди над лобной костью, второй род​ничок, треугольной формы,— в области затылка. Если у жен​щины нормальный по размерам (не слишком узкий) таз, то голов​ка плода, изменяя свою конфигу​рацию, проходит через костное кольцо. Измененная форма голо​вы — несколько вытянутая квер​ху, возможно, сплющенная с за​тылка — не должна пугать: че​рез несколько дней после родов голова ребенка примет свой​ственную ей округлую форму. Правда, бывают особые, специ​фические формы головы, кото​рые передаются из поколения в поколение.

         Учтите, что первые предве​стники появляются за одну-две недели до родов. Обычно стано​вится легче дышать, потому что изменяется положение матки и диафрагма опускается. Иногда ощущаются слабые, единичные сокращения матки. А когда схватки становятся регулярны​ми, значит, пора в роддом.

         В часы родов плод, управляе​мый сложной системой нервных сигналов, начнет продвигаться по родовым путям. В добрый час!

          (II.3)Развитие грудного ребёнка

                       От месяца до двух

Ребенку пошел второй месяц. Можно быть довольным, если к этому времени масса его тела увеличилась на 500—600 граммов, он начал, лежа на животе, немного приподнимать головку, сосредоточивать взгляд на лице взрослого, на яркой игрушке, улыбаться.

Малыш интенсивно растет, потребность в пище увеличивается. Теперь ему необходимо не 100—110, как в первый месяц, а 110—120 миллилитров на кормление (всех кормлений 6).

С 3—4 недель пора давать соки. Зимой наиболее доступны яблочный, морковный, лимонный, но если морковь или лимон будут вызывать диатез, придется ограничиться яблочным соком, причем только из зеленых яблок.

В .дни, когда температура воздуха не ниже -10—12°, гуляйте с ребенком дважды в день по полтора-два часа. Когда на улице холоднее, скажем, до -15— 16°, но нет сильного ветра, все равно гулять надо, уменьшив длительность прогулки до часа-полутора.
На прогулке ребенок спит. Вообще же распорядок его дня такой: сон, кормление, бодрствование, сон. Если малыш плачет, не засыпает, допустимо дать ему пустышку — сосательные движения обычно успокаивают. Но когда он активно бодрствует, пустышка не нужна.

Бодрствовать ребенок может по 1—1,5 часа. В это время выберите 5—7, а потом и 10—15 минут, чтобы позаниматься с ним: передвигать в поле его зрения яркие шарики, вкладывать ему в ручки и вынимать пластмассовые колечки, погреметь то справа, то слева от него погремушкой. Остальное время он развлекается сам: рассматривает свои ручки, висящие над ним игрушки, пытается гулить.
        В первой половине дня, примерно в середине одного из периодов бодрствования, займитесь с ребенком гимнастикой и массажем. Упражнения, с которых надо начинать, очень просты: погладьте ручки ребенка, лежащего на спине в направлении от кисти к плечу, ножки — от стопы к паху, потом положите его на живот и несколько раз погладьте спину — от ягодиц к голове и обратно, снова поверните на спину и круговыми движениями ладони по часовой стрелке легко помассируйте живот. Переверните ребенка снова на живот, прижмите вашу ладонь к его стопам, и вы почувствуете, как он активно оттолкнется от нее, как бы пытаясь ползти.

Третий месяц

На третьем месяце жизни и физическое, и нервно-психическое развитие ребенка движется быстрыми темпами: буквально каждый день вы замечаете что-то новое: вот он уже стал поворачивать головку, провожая взглядом маму, вот, невпопад размахивая ручками, пытается ухватить висящую над грудью игрушку, а вот, лежа на животе, приподнял не только голову, но и плечи...
Конечно, двигательные навыки не приходят сами собой, с малышом надо постоянно заниматься. Поскольку бодрствовать он уже может по полтора' два часа, продолжительность таких занятий тоже увеличивается до 25—30 минут.

Режим питания остается прежним — шесть кормлений через 3,5 часа с шестичасовым ночным перерывом. Всего за сутки ребенок должен получать 800—900 граммов молока. Не беда, если в одно кормление он съест поменьше, скажем, 120 граммов, в другое побольше — 140—150.

В тех случаях, когда грудного молока мало, приходится докармливать ребенка искусственными смесями. Некоторые детские поликлиники имеют донорские пункты грудного молока и выдают его по рецепту врача детям до трех месяцев. Но такое молоко не приходится считать полноценной заменой материнского. Ведь его необходимо стерилизовать, а при этом разрушаются биологически активные вещества, ухудшается качество белков и жиров. Так что давать ребенку донорское молоко можно короткое время: например, если у матери вдруг пропало молоко, и ребенок должен в течение 5—7 дней привыкать к искусственным смесям.

Кроме того, ребенок уже должен получать до 30—40 граммов фруктовых или овощных соков — лимонного, яблочного, морковного (если нет диатеза), гранатового (если нет склонности к запорам). Смешивать соки не стоит, так как при некоторых их сочетаниях разрушаются витамины. Лучше дать в одно кормление один сок, в другое — другой. Соки дают после кормления. И только если у ребенка есть склонность к срыгиваниям, можно предложить ему сок между кормлениями, но не перед едой.

В два — два с половиной месяца малышу пора знакомиться с новым блюдом: тертым сырым яблоком. Сначала дайте четверть чайной ложки, потом половину, целую ложку и, наконец, доведите дневную порцию до 5—6 чайных ложек.

Конечно, к концу зимы овощи и фрукты содержат мало витаминов, но в них есть другие полезные ребенку вещества, в частности растительные волокна, улучшающие пищеварение. А витаминные препараты врач обычно назначает дополнительно.

Много плачут, капризничают вполне здоровые дети. Обратите внимание, не становится ли ваш малыш более беспокойным к вечеру. Это может объясняться просто: вечером дома собирается вся семья, больше шума, разговоров. Включаются телевизор, магнитофон. О реакции ребенка на громкую музыку с резко подчеркнутыми ритмами ударных инструментов могу сказать однозначно— ребенку она вредна, так как возбуждает его, отрицательно действует на сердечно-сосудистую систему, мешает правильному развитию органа слуха. Так что если папа— любитель такой музыки, придется ему приобрести наушники.

А негромкую, мелодичную музыку малыш может и даже должен слушать вместе с вами, но не более чем по 15—20 минут в день. Утром, во время гимнастики, переодевания напевайте ему какие-нибудь несложные, бодрые песенки типа «Ах вы, сени, мои сени» или «Мы едем, едем, едем», а вечером ему поможет успокоиться и уснуть ласковая мамина колыбельная. Если ребенок здоров, вы правильно его кормите и хорошо ухаживаете за ним, к концу третьего месяца масса его тела увеличится примерно на 800 граммов, рост— на 2—2,5 сантиметра.

                  Четвёртый месяц

На 4'ом месяце ребенок спит четыре раза в день примерно по 2 часа и четыре раза бодрствует по 1,5 часа.

      Если сохраняется естественное вскармливание то, кроме грудного молока, он по-прежнему получает соки, тертое яблоко, фруктовое пюре, и кормите вы его 6 раз в день с промежутками в 3,5 часа. Если же вскармливание смешанное или полностью искусственное, то лучше кормить чуть пореже— 5 раз в день с промежутками в 4 часа.

        Общий объем пищи к концу четвертого месяца увеличивается и составляет около 1 литра — 160—170 миллилитров на кормление. В это количество входят и соки. Ассортимент их можно разнообразить. Ребенку склонному к запорам один раз в день давайте по 2—4 чайные ложки свекольного сока (начав в первый раз. с одной). Сок фаната обладает, наоборот, легким закрепляющим действием.

      Для фруктового пюре весной можно использовать сухие яблоки, сливы, груши, курагу: они тоже очень полезны, содержат много минеральных веществ.

       А пробовали вы давать малышу желток? В 3,5 месяца— самое время! Яйцо надо сварить вкрутую, желток растереть с грудным молоком или смесью и дать с ложечки сначала примерно 1/8 или чуть больше. Последите, как ваш малыш воспримет эту ценную добавку к рациону. Ведь, как ни досадно, от желтка придется отказаться, если он вызовет проявления диатеза— красноту на щечках, бровях, красные пятнышки на теле. А если первые пробы пройдут благополучно, желток, понемножку увеличивая порцию, давайте регулярно, примерно по 1/4 желтка каждый день или 1/2 через день.

Рацион ребенка станет более полноценным, если вы начнете давать ему творог, он особенно необходим детям с низкой массой тела, с проявлениями ра​хита.

Лучше всего получать творог на молочной кухне, там гарантирована его свежесть, да и готовится он полужидким, без комочков.

   Многие дети едят творог неохотно. Может быть, для начала, вам придется разбавить его грудным молоком или смесью. Давайте его в одно из дневных кормлений, начиная с чайной ложки, и в течение 5—7 дней доведите до 4—5 ложек.

     Весной легко перегреть ребенка. Следите не становится ли он на прогулке потным. Одевайте его полегче соответственно погоде.

      Одна из особенностей ребенка этого возраста — интенсивное развитие эмоций. Когда вы наклоняетесь над кроваткой и заговариваете с ним, он отвечает вам радостной улыбкой, смехом, быстрыми-быстрыми движениями ручек и ножек. Это так называемый комплекс оживления, который можно считать одним из показателей здоровья,

   Малыш уже начинает цепляться за подвешенные над ним колечки, чуть-чуть передвигает их, активно ощупывает, пытается взять игрушку из рук взрослого, конечно, если она удобна для захватывания.

К концу месяца масса тела увеличивается на 750—600 граммов, рост— на 2—2,5 сантиметра. Малыш уже обычно умеет поворачиваться со спины на живот, «откликается» на зов, безошибочно поворачивая голову в ту сторону, откуда раздается ваш голос или звонок колокольчика. Такая игра доставляет ему удовольствие, а вам, наверное, еще больше...

Пятый месяц

    С этой поры ребенка уже надо кормить не 6, а 5 раз в день с перерывом в 4 часа.

    По-прежнему давайте ему соки, фруктовое пюре, творог, желток. Положенную порцию сваренного вкрутую и растертого желтка (1/2) удобно добавлять в овощное пюре— оно будет вкуснее. Изредка (раз в 7—10 дней) можно готовить кисель из свежих ягод, добавляя в него сырой отжатый сок. Но это блюдо — не для полных детей. Нельзя его давать склонным к запорам, страдающим диатезом.

   Малыш уже начинает цепляться за подвешенные над ним колечки, чуть-чуть передвигает их, активно ощупывает, пытается взять игрушку из рук взрослого, конечно, если она удобна для захватывания К концу пятого месяца масса тела ребенка должна увеличиться примерно на 700—650 граммов, длина тела— на 2 сантиметра. Более гармоничным ста​новится телосложение. У большинства детей к 4 месяцам окружность грудной клетки равна окружности головы, а к 5 месяцам уже начинает превышать ее примерно на сантиметр. Но эти соотношения, так же, как и размер родничка, могут несколько колебаться и у вполне здоровых детей.

В среднем родничок пятимесячного ребенка имеет размер 1,5 х 1,5 сантиметра. Если он намного больше или, наоборот, меньше, обратите на это внимание врача. Но надо сказать, что раннее закрытие родничка, которое обычно очень тревожит родителей, не опасно для ребенка, если только головка сама по себе нормально увеличивается — на 1—1,5 сантиметра в месяц.

Шестой месяц

   Разнообразные движения рук способствуют дальнейшему познанию мира, развитию речи. К концу шестого месяца малыш подолгу повторяет отдельные слоги — ба-ба-ба, ля-ля-ля, ма-ма-ма. Играя с ребенком, используйте этот его «словарный запас». Сосредоточив внимание малыша на свое/и, лице, губах, мама спокойным, ласковым голосом повторяет доступные ему слоги, побуждает отвечать ей тем же. При этом можно, взяв ручку ребенка, проводить его раскрытой ладошкой по маминым губам и щекам: специалисты установили, что такой прием способствует лучшему развитии: речи.

     Что еще умеет ребенок к шести месяцам? Хорошо есть густую пищу с ложки. Придерживать обеими руками бутылочку из которой его кормит мама; сал взять соску-пустышку и засунул ее в рот. Кстати, такую возможность можно ему дать, когда в его укладываете спать, но во время бодрствования старайтесь избегать пустышки — постоянное сосание может сформировать неправильный прикус.

На шестом месяце, если вы не сделали этого раньше, обязательно начните вырабатывает у ребенка навыки опрятности. Если он проснулся  сухим,   подержите  его  над  тазиком,   поощряя соответствующими звуками. 3 успех похвалите, если же ничего не удалось, не говорите с малышом сердитым тоном, чтобы не вызвать негативного отношения к этой процедуре. Да и вообще избегайте резких интонаций, старайтесь быть уравновешенно! Этот совет касается, конечно и папы — ведь заниматься с малышом должен и он.
Седьмой месяц

     Ребенок подолгу сосредоточенно рассматривает различные предметы, незнакомых людей. У него появляется очень важное умение прислушиваться к звукам, к речи взрослых, он начинает лучше ее понимать. В ответ на вопросы:

«Где часы?», «Где лампа?» — он находит взглядом названный предмет на знакомом месте, а затем может и обнаружить его в других местах.

Темпы физического развития, наоборот, несколько замедляются: прибавка массы тела за месяц— 550—500 граммов, а иногда и еще меньше, роста — 1,5—2 сантиметра.

Восьмой месяц

     На восьмом месяце в питании малыша уже можно использовать практически любые овощи и фрукты. В овощной суп, например, класть цветную капусту, ка​бачок, немного зеленого горошка, репки. Фруктовое пюре готовить из спелых слив (если у малыша нет склонности к частому стулу), персиков, абрикосов (если нет диатеза), сок — из черной и красной смородины, крыжовника, вишен, черники.

Почти все дети любят арбузы, и фруктовое пюре можно заменить кусочком арбуза, примерно 30—40 граммов. Но не будем забывать о нитратах; в бахчевых культурах при неправильном внесении минеральных удобрений они накапливаются довольно интенсивно. Не советую поэтому выбирать очень крупные экземпляры— можно заподозрить, что они «перекормлены» удобрениями.

На восьмом месяце большинство детей уже хорошо ползает, а многие найдя опору, самостоятельно выпрямляются и встают на колени, а то и на ножки

Дети этого возраста уже отлично улавливают интонации: бодрый, веселый тон вашей речи повышает настроение ребенка, ласковый— успокаивает, стро​гий— настораживает, а иногда и заставляет заплакать.

Если ребенок здорова масса тела к концу восьмого месяца прибавится еще на 500—550 граммов рост увеличится на 1.5—2 сантиметра

Девятый месяц

   На девятом месяце интенсивно развивается речь. Появляется первый осознанный лепет. «Мама, баба»,— говорит ребенок, увидев маму, бабушку. Но, конечно, такие успехи делают дети, с которыми занимаются. Ласково, терпеливо называйте малышу хорошо знакомые предметы, людей, говорите простые, короткие слова, учите по вашей просьбе подать игрушку, платочек, протянуть ручку.

     Прибавка массы тела в среднем составляет 400—500 граммов, роста— 1,5 сантиметра. Более заметны индивидуальные отличия физического развития. Общая масса тела может у вполне здоровых детей колебаться от 9,5 и даже 10 килограммов до 8,5 килограмма, рост— от 75 до 70 сантиметров. Большой родничок может быть почти закрыт а может еще сохраняться в размерах до 1,5х1,5 сантиметра. И то и другое — норма.

Десятый месяц

    Вы уже, наверное, заметили, что ребенок стал развиваться очень интенсивно, как говорится, не по дням, а по часам. Малыш уже уверенно сидит без опоры с прямой спиной, из этого положения самостоятельно встает на ножки. Придерживаясь за опору, шагает вдоль нее, перебирая ручками.

Обратите внимание на развитие его кисти. Еще совсем недавно единственное, что он мог,— ухватить игрушку и зажать ее в кулачок. А сейчас умеет, на​пример, вложить одну коробочку или мисочку в другую, хотя, конечно, не воспринимает объемов и может очень усердно стараться затолкать большую в меньшую. Он способен даже взять мелкий предмет двумя пальцами — большим и указательным. Это тоже маленькая победа, этап на пути к формированию координации мелких движений кисти.

Самостоятельно даже спокойный ребенок обычно способен играть не более 15—20 минут, а потом устает, начинает капризничать. Надо переключить его внимание на активную игру («прятки», «сорока-ворона»), дать другой набор игрушек, поговорить с ним...

                  Одиннадцатый месяц
  Последние месяцы первого года жизни — пора интенсивного психического развития ребенка и совершенствования движений. Ваш малыш все заметнее овладевает вертикальной позицией — он довольно устойчиво стоит, держась за опору одной рукой, а другой может свободно действовать, например, доста​вать игрушки с полок, открывать ящики, дверцы тумбочек. Будьте осторожны! Не оставляйте ребенка без присмотра— ведь и секунды ему достаточно, чтобы потянуть, допустим, скатерть и опрокинуть на себя горячий чайник...
Дети этого возраста активно стремятся овладевать ходьбой, любят, когда их водят за ручку. Надо, конечно, доставлять ребенку это удовольствие. Следи' те только за его осанкой, чтобы он не горбился, водите то за правую ручку, то за левую.

Собственный словарный запас ребенка пока еще невелик, но чужую речь он понимает все лучше и лучше. Побуждайте его выражать свои желания не жестами и тем более не криками, а словами: «Скажи: «Дай!», скажи: «Ляля»...
За 11-й месяц масса тела увеличивается на 350—450 граммов, рост— на 1,5—2 сантиметра.
Двенадцатый месяц

  К концу года речевой запас может уже составлять 10—15 коротких слов. Из них чаще всего вы слышите требовательное «дай!». И, чтобы не возникало лишних конфликтов с малышом, постарайтесь убрать подальше то, что давать ему нельзя: хрупкую безделушку, вазу, ножницы.

Игрушки ребенка остаются прежними — пирамидки, матрешки, кубики, формочки-вкладыши. Возбудимых, капризных детей хорошо успокаивают мягкие, пушистые игрушки, но и такому мишке или зайцу надо время от времени устраивать «санобработку».
             (II.4)Как малышу родиться здоровым

        Пьяницы и алкоголики наносят вред не только своему здоровью: становясь родителями, они обрекают на тяжкие, неизлечимые заболевания своих детей. Влияние алкоголя на потомство осуществляется разными путями. Эти пути включают действие алкоголя на половой аппарат родителей- алкоголиков, непосредственное действие алкоголя во время беременности и грудного вскармливания. Нельзя забывать и о целом ряде заболеваний, возникающих у женщин- алкоголичек. Страдающие помимо алкоголизма различными заболеваниями женщины вряд ли могут стать полноценными матерями.
   Если курить во время беременности, то вредные химические вещества из сигарет попадают в кровь младенца, кроме того, женщина может заиметь проблемы с грудью после рождения ребёнка. Отказ от курения в любой стадии беременности является единственно правильным поступком, который женщина может совершить для здоровья малыша. 
                            (IV)Заключение
      Я узнала, что эмбриональное развитие состоит из двух этапов: развитие зародыша и развитие плода. Оказывается, что пол ребёнка определяется во время оплодотворения. Пожалуй, никогда человек не говорит так ярко языком движений о своей тревоге, радости, удовольствии, о своём самочувствии, как в период внутриутробной жизни.

     Не менее интересным является развитие грудного ребёнка. За такой маленький промежуток времени он учится сидеть, ползать, «агукать», стоять, ходить и т.д.

    Я считаю, что  ребёнок это самое прекрасное в жизни. 
                        (V)Список литературы
· Энциклопедия Блинова И.И. и Карзова С.В. стр. 367-369.

· Учебник по биологии для 9 класса, авт. Цузмер А.М. , Петришина О.Л. стр 167-172.

· Алкоголизм и потомство, авт. Кругликов Р.И. , Майзелис М.Я. стр  118-119

· Обвиняется эмигрант из Табаго, авт. Койфман М. стр. 38

· Большая энциклопедия природы от А до Я.Чудеса природы. стр 162-173

              (VI)Комментарии к слайдам
Слайд 3: Зародыш образуется в результате соединения двух клеток: мужской клетки, или сперматозоида, и женской, яйцеклетки. При контакте с яйцеклеткой сперматозоид теряет свой хвост. А его ядро проникает внутрь яйцеклетки. Оба ядра сливаются, происходит оплодотворение яйцеклетки; отныне она становится яйцом. По истечении нескольких дней клетки функционально специализируются: одни -  на формирования органов чувств, другие -  кишечника, третьи – половых органов и т.п. В течение 2 дней зародыш остается в матке свободным, затем погружается в ее слизистую оболочку и прикрепляется к ней. Начинается зародышевый период внутриутробного развития.
Слайд 4: В организме родителей яйцеклетка или сперматозоид являются клетками, содержащими лишь половину хромосом, то есть по 23 каждая. Таким образом, все яйцеклетки однотипны: все они имеют X-хромосому. Сперматозоиды же бывают двух типов: одни из них имеют под номером 23 X- хромосому, другие - Y- хромосому. Среди спермиев 50% содержат Х-хромосому и 50% — У - хромосому. Если яйцеклетка по воле случая соединяется со сперматозоидом, несущим X- хромосому, яйцо разовьется в девочку, а если случай приводит к оплодотворению яйцеклетки сперматозоидом, содержащим Y-хромосому, то яйцо развивается в мальчика. Таким образом, определение пола происходит во время оплодотворения.
Слайд 5: Подумать только— из пер​вых нескольких десятков клеток с одинаковым генетическим набором образуются прочные жё​сткие клетки костной ткани, су​персложные клетки нервной си​стемы, секреторные клетки эн​докринных органов, эластичные и упругие мышечные клетки — словом, все великое множество (1015!) клеток организма.
      В середине третьей недели у зародыша возникают первые кровеносные сосуды. А примерно через три дня после их появле​ния начнет формироваться и сердце. Удивительно, у 23-дневного зародыша оно имеет форму трубки, но уже сокраща​ется! Сердце работает и одно​временно создает себя— фор​мируются его полости, внутрисердечные перегородки, кла​паны. На 4 недели закладывается головной и спин​ной мозг, проводящие нервные пути. 
     А на 7-й неделе начинает​ся окостенение (уже!) скелета, которое закончится только к 20 — 25 годам.

     В начале пятого месяца про​исходит событие, которое каж​дая беременная ждет с нетерпе​нием,— впервые явственно ощу​щаются движения плода. Поначалу  они достаточно робкие, некоордини​рованные, но постепенно они упорядочиваются и обретают силу. Внешний вид пятимесячного плода все еще непривлекателен. Правда, кожа его уже не такого ярко-красного цвета, но она по-прежнему вся в морщинах. Те​перь ее покрывает первородная смазка — вещество серовато-бе​лого цвета, имеющее творожи​стую консистенцию.
Слайд 6:  Природа позаботилась о том, чтобы облегчить плоду прохо​ждение по родовым путям. Кости черепа мягки и податливы, меж​ду ними остается особая соеди​нительная ткань. Пространства, занятые этой тканью, называют родничками. Один из них, ромбо​видный, располагается спереди над лобной костью, второй род​ничок, треугольной формы,— в области затылка. Если у жен​щины нормальный по размерам (не слишком узкий) таз, то голов​ка плода, изменяя свою конфигу​рацию, проходит через костное кольцо. Измененная форма голо​вы — несколько вытянутая квер​ху, возможно, сплющенная с за​тылка — не должна пугать: че​рез несколько дней после родов голова ребенка примет свой​ственную ей округлую форму. что первые предве​стники появляются за одну-две недели до родов. Обычно стано​вится легче дышать, потому что изменяется положение матки и диафрагма опускается. Иногда ощущаются слабые, единичные сокращения матки. А когда схватки становятся регулярны​ми, значит, пора в роддом.

Слайд 7: Если курить во время беременности, то вредные химические вещества из сигарет попадают в кровь младенца, кроме того, женщина может заиметь проблемы с грудью после рождения ребёнка. Отказ от курения в любой стадии беременности является единственно правильным поступком, который женщина может совершить для здоровья малыша.
Слайд  9: На втором месяце ребёнок обращает внимание на яркие предметы. Когда он лежит на животике немного приподнимает голову. На третьем месяце жизни и физическое, и нервно-психическое развитие ребенка движется быстрыми темпами: буквально каждый день можно заметить что-то новое: вот он уже стал поворачивать головку, провожая взглядом маму, вот, невпопад размахивая ручками, пытается ухватить висящую над грудью игрушку, а вот, лежа на животе, приподнял не только голову, но и плечи... На 4 месяце малыш уже начинает цепляться за подвешенные над ним колечки, чуть-чуть передвигает их, активно ощупывает, пытается взять игрушку из рук взрослого, конечно, если она удобна для захватывания. К концу пятого месяца малыш уже начинает цепляться за подвешенные над ним колечки, чуть-чуть передвигает их, активно ощупывает, пытается взять игрушку из рук взрослого, конечно, если она удобна для захватывания. К концу шестого месяца малыш подолгу повторяет отдельные слоги — ба-ба-ба, ля-ля-ля, ма-ма-ма. Ребенок подолгу сосредоточенно рассматривает различные предметы, незнакомых людей. У него появляется очень важное умение прислушиваться к звукам, к речи взрослых, он начинает лучше ее понимать. На восьмом месяце большинство детей уже хорошо ползает а многие найдя опору, самостоятельно выпрямляются и встают на колени, а то и на ножки. На девятом месяце интенсивно развивается речь. Появляется первый осознанный лепет. «Мама, баба»,— говорит ребенок, увидев маму, бабушку. Из них чаще всего вы слышите требовательное «дай!». На На десятом месяце малыш уже уверенно сидит без опоры с прямой спиной, из этого положения самостоятельно встает на ножки. Придерживаясь за опору, шагает вдоль нее, перебирая ручками. На 11 месяце малыш все заметнее овладевает вертикальной позицией — он довольно устойчиво стоит, держась за опору одной рукой, а другой может свободно действовать, например, доста​вать игрушки с полок, открывать ящики, дверцы тумбочек. К концу года речевой запас может уже составлять 10—15 коротких слов. Из них чаще всего вы слышите требовательное «дай!».
